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БЕЗБЕДНОСНАТА СТРАТЕШЈА НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА 
И ПРЕВЕНЦШАТА НА КОНФЛИКТИТЕ

Крашка содржина
Во развојот на Европската унија (ЕУ), особено во форму- 

лирањето на нејзината Заедничката надвореиша и безбедносна 
политика (ЗНБП) може да ce препознаат два клучни елементш: 
безбедноснатш стратешја на ЕУ која го формулира погледот 
на членките кон изменетото безбедносно опкружување и кон 
ризиците и заканите за стабилноста на Заедницата и кон- 
цептот на превенција на конфликтш кој ce смета за обедину- 
вачка норма во рамките на ЗНБП и во однос на заедничките 
принципи и целите на членките. Податокот дека Гетебор- 
шкатш проѓрама, односно програмата за превенција на кон- 
фликти на ЕУ, беше усвоена пред да ce донесе безбедиоснатш 
стратешја е доволно провокаташен. Сепак, на двата концепти 
може да ce пристсти како на составни елементи на единствена 
безбедносна политшка која ce изградува и врз основа на искус- 
твата од регионот на Југоисточна Европа. Во овој труд пре- 
венцијата ce разгледува како централен концепт на ЗНБП кој 
ce реализира преку воени и цивилни инструменти. Сепак, 
искуствата од применсшш на инструментите на ЗНБП кон 
ЈИЕ u особено кон Република Македонија, укажуваат дека 
превенцијата не е доволно искористена и дека структурната, 
односно долГорочната превенција е поуспешен модел на без- 
бедносна политика.

Клучни зборови:

ВОВЕД

Е в р о п с к ат а  унија ко јаш то  е ф о р м и р ан а да ги надм ине п р о бл е- 
мите помеѓу членките и нивните недоразбирањ ата кои водеа кон 
војни и страдањ а, од основањ ето на Заедницата за јаглен  и челик 
(1951), преку Е вропската економска заедница во (1957), која потоа 
со договорот од М астрихт (1992), прерасна во Европска унија, денес 
претставува најголем  и најдолгорочен мировен проект во Европа.
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Таа е и зградена к ак о  м еѓувладина и супранационална унија на 
државите членки која функционира во сверата на внатреш ната, над- 
вореш ната и политиката на одбраната.1

Еден од аспектите на ЕУ -заедничката одбрана е праш ањ е кое 
беше отворено и пред формирањ ето на Заедницата за јаглен и челик 
и тоа со Бриселскиот договор со кој ce ф орм ира Западната унија во 
1948. Н авестувањ ата на Студената војна доведе до прош ирувањ е на 
Zapadnata унија на конф еренцијата во Лондон во 1954 година со пот- 
пишување на модифицираниот Бриселски договор со кој е основана 
Западноевропската унија (WEU).1 2 И ако до потпиш увањ ето на дого- 
ворот од М астрихт Западноевтопската унија поминува низ неколку 
ф ази на реактивирањ е и институционални реф орм и, нејзино суш- 
тинско зајакнувањ е ce случува од 1992 година кога со Д оговорот за 
ЕУ, З Е У  станува интегрален дел од развојот на ЕУ. Еволуирањ ето 
на З Е У  го отсликува создавањ ето на европскиот безбедносен и од- 
бранбен идентитет кој понатаму е институционализиран преку заед- 
ничката надвореш на и безбедносна политика (CFSP) на ЕУ.

П о иницијалното дефинирањ е во Д оговорот од М астрихт во 
1992 година, ЗЕ1БП на ЕУ  од најавата за евентуално развивањ е на 
заедничката одбранбена политика и со време да води кон заедничка 
одбрана, помина низ ф ази на значаен концепциски и институцио- 
нален развој. П ритоа, како главни цели на З Н Б П  во Д оговорот ce 
дефинирани:

■ Заш ти та  на заедничките вредности, основните интереси и 
независноста на Унијата;

■ Зајакнувањ е на безбедноста на Унијата и нејзините членки 
на сите можни начини;

* Зачувувањ е на мирот и зацврстувањ е на меѓународната 
безбедност;

■ П р о м о в и р ањ е на м еѓун ародн ата со р аб о тк а ;
■ Развој и консолидирањ е на демократијата и влладеењ е на 

законот и почитувањ ето на човековите права и основните 
слободи.3

1 Со потпишување на Договорите за политичка унија и за економска и монетарна 
унија кои заедно го формираат договорот за Европска унуиа и со ратификувањс на договорот 
ЕУ функционира од 1.11.1993 година.

2 Десет европскиземји ce членки на ЗЕУ: Белгија, Велика Британија, Германија, Грци- 
ја, Италија Луксенбург, Португалија, Франција, Холандија и Шпанија.

3 Договор за ЕУ.



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 481

Во оваа ф аза  покрај дефинирањ ето на целите на З Н Б П , пра- 
ш ањ ето за евентуален ЕУ  безбедносен концепт не е меѓу актуелите 
и приоритетните. Така ова праш ањ е ce преведува во дом енот на 
развојот и ф ункционирањ ето на ЗЕ У . З Е У  на С ам итот на минис- 
трите во Б он  (1992) ги донесе П етерсбурш ките задачи со кои ги 
дефинира новите одбранбени задачи на организацијата како: хумани- 
тарни и спасувачки задачи, чување на мирот, задачи на силите во 
кризен м енаџм ент, вклучувајки и м иротворство.4 Н епосредно по 
усвојувањ ето на задачите искуствата од справувањ ето со конф лик- 
тите на Б алкан от  a потоа и по интервенцијата на Н А ТО  во Косово, 
ja отвори дебатата во самата Е У  и меѓу ЕУ  и СА Д за дискрепанците 
помеѓу политичката и воената моќ на ЕУ  и особено за остварувањето 
на нејзината улога во одрж увањ ето и градењ ето на меѓународната 
безбедност.

Една од последиците на констатацијата дека ЕУ  треба да ги 
зајакне своите капацитети како  меѓународен актер  доведе до зајак- 
нувањ ето на одбранбените капацитети на ЕУ  и нивно институцио- 
нално поткрепувањ е кои ce одвива последователно. З а  да ce ож ивее 
основната замисла вградена во Д оговорот за Е У  преку Д екларација- 
та од Сент М ало (1998) ce овозможува разој на капацитети за автоно- 
мна акција на Е У  кои треба да биде поддржана со кредибилна воена 
сила, начин на одлучувањ е за нивна употреба и подготвеност да ce 
употребат за да ce одговори на меѓународните кризи.5 П отоа со одлу- 
ките на Е вропскиот С оветот од Ница ce отвори процесс за автоно- 
мни структури за донесување одлуки a со одлуките на С оветот од 
Х елсинки (1999) ce развиваат капацитетите и инструм ентите за 
реализирањ е на П етербурш ките задачи кои подоцна беа имплемен- 
тирани к ако  К онкорди ја  (во Република М акедонија) и А ртем ис 
(Д ем ократска Република Конго) или А лтеа  (БиХ).

Безбедносните предизвици со кои ce соочува Е У  во своето 
блиско соседство, особено на Балканот, потоа терористичките напа- 
ди од 11.09 и кризата околу И рак, уште посериозно го отворија пра- 
ш ањ ето за потребата Е У  да дефинира стратегиски концепт преку 
кој јасно ке ce и зразат целите на европската безбедносна и одбран- 
бена политика. Н а  тој начин ке ce одбегнат недоразирањ ата и во 
самата Унија но и во рамките на Н А ТО .6

4 Петербуршки задачи, подетално на страната на
5 http://www.defence.gouv.fr/dga/fr/pdef/saintmalo.pclf
6 НАТО со Стратегискиот коицепт од Рим 1991 и Вашингтон 1999 ги дефинира овие 

прашања.

http://www.defence.gouv.fr/dga/fr/pdef/saintmalo.pclf
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1. Безбедиосна стратегија на ЕУ и безбедноните ризици

Д онесувањ ето на Безбедносната стратегијата (ЕЅЅ/ЕБС) на 
Е вропската Унија насловена Побезбедна Европа во подобар свет, 
ce проценува како  почеток на зајакнувањ е на основите за поната- 
мош ен развој на Заедничката надвореш на и безбедносна политика 
на Е У  и за надминување на перцепциите за ЕУ  единствено како ци- 
вилна сила.7 П реку овој документ ЕУ  ce поставува како  глобален 
актер, односно како  актер кој е подготвен да придонесе кон глобал- 
ната безбедност и да ги надмине некои  од дилем ите со кои  ce 
соочуваш е на тој план. Прво, да одговори на потребата за репози- 
ционирање на политиката на ЕУ  особено по теористичките напади 
и безбедносното опкружувањ е по 11.09; П отоа да го надмине јазот 
кој ce појави помечу членките на ЕУ  и САД во рам ките на Н А ТО  во 
однос на нам ерата да ce ф ормулира засебен европски одбранбен 
идентитет и политика, така и во однос на надминување на стратегис- 
ката ф рагм ентацијата која ce појави во самата Е У  особено во пери- 
одот на кризата околу И рак.8

Н о она ш то ja чини Европската безбедносна стратегија уште 
поактуелна е констатацијата дека таа конечно, претставува заеднич- 
ки одговор на членките за проценување на актуелните безбедносни 
ризици и начините за справување со нив. С тратегијата во рамките 
на три дела ги опф аќа:

■ А нализата на актуелното безбедносно опкружувањ е;
■ И дентиф икувањ е на трите стратегиски цели на У нијата и
■ Толкувањ е на политичките импликации за ЕУ.
Во однос на актуелото  безбедносно опкруж увањ е Е Б С  ги 

препознава негативните аспекти на процесот на глобализација во 
зголемувањ ето на сиромаш тијата, појавата на болести, натпреварот 
за ограничени ресурси и глобалното затоплувањ е како ф актори  кои 
имаат влијание врз безбедноста на земјите членки. Овие процеси ja 
зголем уваат м еѓузависноста на членките но во исто в р ем е ja злоле- 
м уваат и чувствителноста/вулнерабилноста  на м еѓуповрзаните 
структури во транспортот, енергетиката, инф ормациите и другите 
области.9 К он ова придонесува и енергетската зависност од наф та и

7 A Secure Europe in a Better World
H Peter van Ham: Europe Gets Real: The New Security Strategy Shows the EU’s Geopolitical 

Maturity; AICGS Advisor, 9 Januari 2004
9 Bo ЕБС ce наведува дека од 1990 година скоро 4 милионо луѓе, од кои 90% ce цивили, 

починале во војни. Над 18 милиони луѓе ги напуштиле своите домови како последица на 
конфликтите.
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природен гас и ce проценува дека од сегаш ните 50% увозот до 2030 
ке ce зголеми на 70%. Од друга страна ce препознаваат и проблемите 
со кои ce соочуваат земјите во развој како  сиромаш тијата и болес- 
тите, С И Д А -та и појавата на нови пандемии кои м ож ат да прераснат 
во глобална закана.

Е Б С  ja поставува безбедноста како неопходен предуслов за 
развојот. Со тоа ш то претпоставува дека агресијата од поголем  
размер кон некоја од членките на Е У  cera е немож на, Е Б С  укажува 
на изм енетите карактеристики  на заканите кои стануваат: поком- 
плексни, помалку препознатливи и потешко предвидливи.

1.1. Клучпи безбедносни закани

Во рам ките на безбедносната стратегија на Е У  ce идентифику- 
ваат пет клучни закани кои меѓусебно ce поврзани:

■ Тероризм;
■ Ш ирењ ето на оружјето за масовно униш тување;
■ Регионалните конф ликти;
■ Распаѓањ ето на државите;
■ О рганизираниот криминал.

Тероризм от во Е Б С  ce препознава како  растечка стратегиска 
закана за цела Е вропа зад која стојат многу ком плексни причини 
вклучувајки ги притисокот на модернизацијата, културните, социјал- 
ните и политичките кризи како и маргинализацијата на младите луѓе 
кои ж ивеат во различни опш тества. С тратеги јата констатира дека 
Европските држ ави во исто време ce и цели на напад но и база на 
тероризм от и дека е неопходна заеднича европска акција кон теро- 
ризм от.10 Во таа смисла ЕУ  со П ланот на активности за борба против 
тероризмот ja  посочи одговорноста на секоја од државите и за вклучи 
борбата против сите ф орми на тероризм от во сите аспекти на над- 
вореш ната политика на ЕУ.

О р у ж јето  за масовно уништување е според  Е Б С  п р етставу ва  
потенцијално најголем а закана за безбедноста на ЕУ. Во С тратеги- 
јата ce констатира дека м ож носта од пристап и употреба на вакво 
оружје од страна на терористички групи претставува најлош ото сце-

10 Терористички напади беа извршени во Шпанија (11.03.2004) и Велика Британија a 
келии на Ал Каеда откриени во Велика Британија, Италија, Германија, Шпанија и Белгија.
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нарио.11 А ктивноста на ЕУ  кон оваа закана ce регулира и со Страте- 
гијата на ЕУ  против ш ирењ ето на оружјето за масовно униш тување 
(2003). Таа предвидува две нивоа: прво, јакнењ е на мултилатералните 
договори за неш ирењ е и јакнењ е на рееж имите за контрола и вери- 
фикација; реш авањ е на тензиите и споровите кои произлегуваат од 
оваа свера преку политички решенија и регионални договори за кон- 
трола на оруж јето и разоруж увањ ето и второ, само доколку прет- 
ходните мерки ne ce успешни може да ce употребат присилни мерки 
согласно Глава VII од П овелбата на О О Н  и со меѓународното право.

Регионалните конфликти во меѓународната заедниза (Кашмир, 
Регионот на Големите езера, Корејскиот полуостров) како  и оние 
во непосредното соседството на ЕУ  според Е Б С  влијаат дирекно 
или индирекно врз европските интереси. П окрај тоа ш то предизви- 
куваат човечки страдањ а, уништување на социјалната и ф изичката 
инф раструктура, крш ењ е на основните слободи, човековите и мал- 
цинските права, тие ce препознаваат и како извор на екстремизам  и 
тероризам  кои водат кон распаѓањ е на државите.

Распаѓањ е на држ авите е последица на лош ото владеењ е и 
корупцијата, злоупотребата на сила, неефикасни и слаби институции, 
недостаток на одговорност и цивилните конф ликти  кои одвнатре 
ги еродираат државите. К олапсот на институциите и на државите 
влијае врз регионалната нестабилност.

Организираниот криминал ce дефинира како внатреш на закана 
за стабилноста на членките на ЕУ  со јасни екстерни димензии: пере- 
кугранична трговија со дрога, жени, нелегални м игранти и оружје. 
С тратегијата го поврзува организираниот криминал со тероризм от 
и смета дека Европа е примарна цел на организираниот криминал.

1.2. СшрашеГискицели во рамкиш е на безбедноснаша
стратегија

Во третиот дел, врз основа на проценките за актуелното без- 
бедносно опкруж увањ е и идентификуваните закани, С тратегијата 
за зачувување на европската безбедност и промовирање на нејзините 
вредности утврдува три стратегиски цели:

11 Последната употреба на OMU/WMD во подземната железница во Токио (1995) со 
употреба на гасот сарин предизвика 12 жртви и неколку илјади повредени. Зад теро- 
ристичките напади стоеше сектата Аум која две години претходно употреби антракс на 
улиците на Токио.
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■ Справувањ е со заканите;
■ Градењ е на безбедно соседство;
■ Воспоставување на меѓународен поредок кој ќе ce базира 

на еф икасен  мултилатерализам.
а) Во однос на првата стратегиска цел Е Б С  ги посочува досе- 

гаш ните иницијативи кои беа насочени кон клучите закани како  што 
беа:

■ П о терористичките напади од 11/9, ЕУ  донесе (European Ar­
rest Warrant), мерки во однос на ф инасирањ ето на терориз- 
м от и взаем на правна помош  со САД;

■ У тврдувањ е на програма со која ке ce зајакне М егународ- 
ната агенција за атомска енергија и ке ce поддржи зајакнат 
и еф икасен  меѓународен режим за контрола;

■ И нтервенциите со кои ce справува со регионалните кон- 
ф ликти  на Б алканот, Авганистан и Д РКонго.

Во Е Б С  ce заклучува дека за разлика од големите и видливи 
закани во периодот на Студената војна, актуелното безбедносно 
опкружување го карактеризираат закани кои не ce доминантно воени 
ниту пак врз нив м ож е да ce реагира исклучиво со воени средства. 
З ато а  ЕУ  претпоставува дека традиционалниот концепт за само- 
одбрана кој е насочен кон закана од агресија, во однос на комплекс- 
ните закани ja поместува првата линија на одбрана надвор од грани- 
ците на ЕУ.

б) Во однос на втората стратегиска цел, градењ е на безбедноста 
во соседството, стратеги јата насочува дека треба да ce ф орм ира 
опкруж увањ е од демократски управувани земји кон И сток и кон 
М едитеранот. П раш ањ ето на стабилноста на Б алканот , Јуж ниот 
К аф каз и И зраелско А рапскиот конф ликт ce дел од пош ирокото 
внимание на ЕУ .

в) Т ретата стратегиска цел според Е Б С  е воспоставувањ е на 
еф икасен м ултилатерален систем и посилна меѓународна заедница, 
ф ун кц и он алн и  м еѓународни институции и м еѓународен  систем  
заснован на меѓународното право. Во овој дел од стратегијата П овел- 
б ата  на О О Н  експ ли ц и тно  ce посочува к ак о  ф у н д ам ен тал н а  р ам ка  
за меѓународните односи a С оветот за безбедност на О О Н  тело  со 
прим арната одговорност за одрж увањ е на м еѓународниот мир и 
безбедност. С оработката на Е У  со НАТО, О Е Б С  и С оветот на Евро- 
па, но и со другите меѓународни организации, на планот на создавање 
на ефикасен мултилатерализам. Стратегијата не ja ислучува употре-
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бата на сила за спречување на создавање на О М У  и можна поддршка 
за превентивни напади но ja потенцира рам ката во која тоа м ож е да 
ce движ и-О О Н  и С оветот за безбедност.

Воспоставените стратегиски цели треба да овозм ож ат прогрес 
кон кохерентна надвореш на политика и кон ефикасен кризен менаџ- 
мент на ЕУ. Во таа насока ce укажува дека е неопходна поактивна, 
поефикасна, кохерентна политика која ке ce реализира заедно со 
партнерите. Еден од клучните аспекти на З Н Б П  на Е У  претставува 
програмата за превенција на конфликти.

2. Новите ризици и превенцијата на конфликти
во рамките на ЕУ

Во рам ките на Е У  посериозно инволвирање на идејата за пре- 
венција на кон ф ли кти  настапува по Д оговотрот од М астрихт и 
А м стердам скиот договор кои го воведуваат моделот за управува- 
њ ето со кризите и превенцијата на конф ликтити. П одоцна преку 
Гетеборскиот самит овој концепт ги доразвива своите димензии. 
О ттогаш , превенцијата на конф ликтите ce воведува како централен 
концепт на надвореш ната политика на Е У  и главна цел на Заеднич- 
ката надвореш на и безбедносна политика на подолг период. Соп- 
ственото искуство за превенција на конф ликти  помеѓу држ авите- 
членки но и лекциите од справувањето со конф ликтите во поранеш - 
на Југославија и искуството од конф ликтите во кои ce ангаж ирани 
европски сили или контингенти на државите членки, ги зајакна убе- 
дувања во рам ките на Е У  дека ce неопходни посериозни напори да 
ce создаде сеопф атен  превентивен пристап во однос на регионал- 
ните конф ликти.

К ако  резултат на ваквата тенденција ЕУ  го приф ати концеп- 
тот за структурна стабилност кој претставува основна цел на мер- 
ките за превенција на конф ликти. Усвојувањ ето на концептот за 
структураната стабилнот означи дека превенцијата на конф ликтите 
во рам ките на Е У  не ce толкува единствено како  операционална 
превенција (која во суштина претставува менаџирањ е на кризите) 
туку и како  структурна превенција која вклучува:

-  траен економски развој,
-  демократија и почитувањ е на човековите права,
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-  стабилни политички структури, и
-  здрави природни и социјални услови.12
П ритоа способноста да ce управува со промените без употреба 

на насилство е клучен принцип на превенцијата.
Е вропската унија, преку П рограм ата за превенција на кон- 

ф ликти усвоена во Гетеборг, ja нагласува нејзината политичка обвр- 
ска да врши превенција на конф ликтите, како една од главните цели 
на нејзините надвореш ни односи. Таа ce обврзува да продолж и да ги 
унапредува капацитетите на ЕУ  за превенција од насилни конф ликти 
и да придонесе за глобалната култура за превенција. С оработката 
на Е вроп ск ата  К ом иси јата во превенцијата на к о н ф л и к ти те  ce 
оценува како  главен придонес за способностите на Е У  во превенци- 
јата  на конф ликтите и е насочена кон реализирањ е на следните ак- 
тивности:

да постави јасни политички приоритети да дејствува во 
насока на превентивна акција;
да го унапреди раното предупредување, акција и политичка 
кохерентност’

-  да ги засили своите инструменти за долгорочна и кратко- 
рочна превенција, и

-  да изгради еф ективно партнерство за превенција.

2.1. Ранош о иредуиредување иредуслов за усиешна  
превенција

П рецизни информации и анализи за мож ните конф ликти  како  
и на јасните опции за акција на Е У  ce предуслов за успеш ната пре- 
венција како  за долгорочна така  и за краткорочна.В о овој случај 
м ора да ce обезбеди кохерентност во раното предупредување, ана- 
лизите, планирањ ата, процесите на одлучување, им плем ентацијата 
и евалуацијата на информациите.

З а  да ce обезбеди рано предупредување, акција и стратегиска 
кохерентност Е У  ке ce насочи кон следните активности:

-  К ом итетот на постојани претставници (COREPER) ќе про- 
долж и да обезбедува кохерентност пом еѓу различните

12 Ester Barbe and Elizsabeth Johansson: EU and Conflict Prevention; OBS; Working Paper No. 
8, October 2001.
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стратегиски области на Унијата, посветувајќи му особено 
внимание на праш ањето за кохерентност на превентивните 
активности;

-  П олитичко-безбедносниот ком итет (РЅС) и понатаму ќе 
ja  зацврстува својата улога во развивањ е и м ониторинг на 
стратегии за превенција на конф ликти, во склоп на Заед- 
ничката надвореш на и безбедносна политика (З Н Б П ) и 
Е Б О Д  при ш то ќе ce базира врз информации од релевант- 
ни тела и ќе му ги предочува проблем ите на Советот; 
Зем јите-членки, нивните ш еф ови на мисии, специјалниот 
претставник на ЕУ , делегации на Е вропската  комисија 
(ЕК) и други претставници на Комисијата, како  и Секре- 
тари јатот на Советот, вклучително со Единиците за стра- 
тегиско планирањ е и рано предупредување и воениот пер- 
сонал на Е У  (ВПЕУ), треба да обезбедат редовни инфор- 
мации за развојот на потенцијалните конф ликтни ситуа- 
ции, преку развој и употреба на стандардни ф орм ати  и 
методи за извеш таи за рано предупредување;
Ц елосно ќе бидат употребувани инф ормациите од терен- 
скиот персонал на О О Н  и О Б С Е , како  и од другите меѓу- 
народни организации и граѓанското опш тество,

-  Ce поттикнува зголемена размена на инф ормации помеѓу 
земјите-членки и Комисијата, преку размена на државните 
стратегиски планови и стратегиските документи од земји- 
те-членки, како и преку воспоставување на систем на раз- 
мена на информации на работно ниво, под надзор на Коми- 
сијата;

-  Ц елосно ќе ce применат насоките за зајакнувањ е на опе- 
ративната координација помеѓу Комисијата, во име на За- 
едницата, и земјите-членки на полето на надвореш ната по- 
мош, усвоени од страна на С оветот на 22 јануари 2001.

2.2. Инсшруменгии на ЕУ за долѓорочна и крашкорочна 
превенција

Европската унијата има голем број инструменти за структурал- 
ни долгорочни  и директни краткорочн и  превентивни дејствија. 
Д олгорочните инструменти вклучуваат:
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-  Реализирањ е на развојна соработка и размена;
-  А ктивности за контрола на оружјето;
-- У напредувањ е на човековите права;
-  Реализирањ е на стратегии за зачувувањ е на природната 

средина;
-  Ф орми на политички дијалог.13
Унијата предвидува и дипломатски и хуманитарни инструменти 

за краткорочна превенција преку механизмите за цивилен и воен 
кризен менаџмент развиен во рамките на Е Б О П  кои исто така треба 
да придонесат за способностите на ЕУ  во превенција на конф лик- 
тите.

Овие инструменти треба да ce употребат на поцелисходен и 
поеф ективен  начин со цел да ce упати на основните причини за кон- 
ф ликтите, како  ш то ce сиромаш тијата, недостатокот од добро вла- 
деењ е и почитувањ е на човековите права и борбата за оскудните 
природни ресурси.

И нституционалното зајакнувањ е на политиката на Е У  за пре- 
венција на конф ликти  и понатаму им плементирањ ето на некои од 
инструментите укажува дека капацитетот на унијата за долгорочна 
превенција е посиланата страна на Унијата.

Заклучок

Во нам ерата да ce создаде ефикасна стратегија за справувањ е 
со современите закани, особено со современите конф ликти  како 
закана за м ирот и безбедноста, голем број држави и меѓународни 
институции го насочуваат вниманието кон превентивното дејству- 
вањ е. К ак о  р е зу л та т  на преп озн авањ ето  на ко м п л ек сн о ста  на 
проблем от на безбедноста и особено на динамичноста на совреме- 
ните закани и ризици, ce настојува да ce овозм ож ат навремени про- 
ценки за ризиците и предупредување за нивната динамика и ескали- 
рањ е со цел да ce превземе соодветна стратегија за справување/мена- 
џирање. З а  разлика од досега доминантниот реактивен пристап кон 
заканите во рамките на безбедносните стратегии, превенцијата како 
концепт ce повеќе ce вградува и станува составен дел на политиката. 
Основна претпоставка за успешна превенција и наврем еното реаги-

13 Георгиева, 2004, стр. 35.
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рањ е од страна на актерите кои имаат ингеренции да ce справат со 
современите предизвици е воспоставување на систем за анализа и 
проценувањ е на ризиците и модели за рано предупредување.

О сновна улога на проценувањ ето на ризиците е да овозмож и 
содржајна и навремена анализа и информација која ќе претставува 
основа за навремено предупредување за одреден ризик кој може од 
далечен и помалку веројатен да прерасне во непосредна закана. K ora 
станува збор за конф ликтите основна улога на раното предупре- 
дување е да овозможи со превентивно ангажирање во најраните фази 
на потенциј алниот конф ликт или криза да ce спречи или да ce намали 
неговата деструктивна фаза.

Обидите да ce превенираат заканите и ризиците, односно да ce 
создадат модели за проценување на ризиците и рано предупредување, 
најчесто тие ce однесуваат на ситуации кои најчесто ce деф инираат 
како: П олитичка нестабилност; дистрибуција на оружје; конф ликти 
за природни ресурси; внатреш ни конф ликти ; геноцид, масовно 
крш ењ е на човековите права; колапс на држави; кризи за храна; 
бегалски кризи и внатреш но раселување.

Во ф орм улирањ ето на З Н Б П  и на програм ата за превенција 
на конф ликти на Е У  кои ce обидувааат да овозм ож ат одреден степен 
на проактивност на европската безбедносна политика, проценува- 
њ ето на ризиците и раното предупредување ce клучните елементи 
за еф икасна превенција. Сепак иако ф орм улациите на З Н Б П  и 
инструментите кои и стојат на располагањ е создааваат простор за 
поголемо ангаж ирањ е на Е У  во превенцијата на конф ликтите и 
справувањ ето со ризиците, сепак на овој план присутни ce голем  
број на резерви. Д осегаш ните искуства покаж уваат дека и Е У  како 
и другите меѓународни институции ce соочуваат со пречки за ефи- 
касно функционирањ е и реализирањ е на превенцијата. К ако  заради 
присуството на различни поединечни интереси на членките така  и 
заради недоволната координираност на заедничките позиции и акции 
превенцијата ce реализира како краткорочна, операционална пре- 
венција. Во однос на ЈИ Е , ЕУ  применува и инструменти како  ш то ce 
договорите за стабилизација и придружување кои специфично ги 
адресираат проблем ите на поедини држави или во регионален прис- 
тап како ш то е П актот  за стабилност ги опф аќа проблем ите на ре- 
гионот и ja поддржува соработката помеѓу државите. Во споредба 
со останатите меѓународни актери, споменатите инструменти на ЕУ  
за превенвија но прош ирувањ ето како еден од најподдржуваните
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инструменти (барем од аспирантите), и овож можуваат компаративна 
предност на ЕУ  во превенцијата на конф ликтите и зачувувањ ето на 
стабилноста во однос на останатите актери.

(Рецензент: ироф. д-р Марина Мишревска)
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A bstract

The evolution of the European Union (EU), especially within its 
Common Foreign and Security Policy (CFSP) urges that two key issues 
should be recognized: EU security strategy that formulates the changed 
viewpoint of the member states regarding modified security environment 
and the risks and threats for the stability of the EU, as well as the 
concept of conflict prevention that emerged as a common, unifying norm 
within the CFSP and common norms and principles of the member 
states. The fact that Getteborg Programme, i.e. The Programme for 
Conflict Prevention of the EU was adopted before the Security Strategy 
of the EU, was provocative enough. Still, both concepts could be 
approached as a basic issues of common security policy that has been 
built on the experience of the member states gained from the region of 
SEE.

Within this paper conflict prevention is analysed as a central 
component of the CFSP both in its military and civilian instruments. 
Still, the experiences from implementing the instruments of the CFSP 
towards SEE and Macedonia especially shows that prevention is not 
fully structured and implemented concept or that long term/structural 
prevention is more successful model for security policy.


